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Interviene il sottosegretario di Stato per la difesa Stefania Pucciarelli.

I lavori hanno inizio alle ore 16,50.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(1371) Deputati GOLINELLI ed altri. – Istituzione della Giornata nazionale della memo-
ria e del sacrificio degli Alpini, approvato dalla Camera dei deputati

(Seguito e conclusione della discussione)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 1371, sospesa nella seduta del 22 febbraio.

Comunico che è pervenuto il parere non ostativo da parte della Com-
missione bilancio.

Ricordo che il senatore Gasparri, dopo aver presentato l’emenda-
mento 1.1, illustrato in una scorsa seduta, ha manifestato la disponibilità
a ritirarlo, nel caso in cui il relatore presentasse un ordine del giorno
per accoglierne il contenuto.

Chiedo quindi al relatore se la proposta di ordine del giorno si è con-
cretizzata e, in caso affermativo, di illustrarla.

VATTUONE, relatore. Signor Presidente, presento l’ordine del
giorno G/1371/4/1, in cui si sottolinea il contributo prezioso di tutti gli al-
tri corpi delle Forze armate riprenda in parte il contenuto dell’emenda-
mento del senatore Gasparri. Se il senatore Gasparri conferma la disponi-
bilità a ritirare il suo emendamento, a fronte della presentazione di questo
mio ordine del giorno, penso che possiamo proseguire con l’esame e, au-
spicabilmente, l’approvazione del disegno di legge.

GASPARRI (FIBP-UDC). Signor Presidente, faccio riferimento al
mio intervento svolto in una precedente seduta, per non ripetere cose
che i colleghi hanno già ascoltato.

Con lo spirito operativo di buona volontà e collaborazione che carat-
terizza la Commissione difesa in questa legislatura, ritiro l’emendamento
1.1 accogliendo l’ipotesi di un ordine del giorno – per la votazione del
quale comunque insisterei – che resti come indicazione di massima, di
omaggio e rispetto a tutte le Forze armate, la loro specialità e realtà, in
modo che grazie a quest’atto legislativo che sottolinea la rilevanza storica,
numerica e qualitativa del Corpo degli alpini non trapeli una mancata con-
sapevolezza da parte del Parlamento dell’apporto che, anche in termini al-
trettanto importanti, dato che le dimensioni poi sono relative, tanti Corpi
hanno offerto nella storia italiana. A maggior ragione ora che ci troviamo



in situazioni di rischio e di impegno e non sappiamo nemmeno con quale
prospettiva, l’ordine del giorno ha un valore morale per far capire a tutti
che c’è attenzione sul tema: poi, se arrivassero proposte, le valuteremmo,
ma anche il mio è un atto di buona volontà, perché questa questione ha
attraversato due legislature.

Non ripeto cose già dette, ma lo sottolineo perché lo spirito della
Commissione induce ad accettare questo modus operandi; insisto comun-
que per la votazione dell’ordine del giorno, cosı̀ non si potrà dire che non
ci siano state riflessione e attenzione. Vedremo in quali modalità – ce ne
possono essere tante, non onerose – legare il ricordo di varie situazioni e
giornate a date emblematiche.

PRESIDENTE. Senatore Gasparri, poiché ne abbiamo già discusso,
penso di poter dire che ci sia un sentimento analogo da parte di tutta la
Commissione. Questo provvedimento non vuole disconoscere il valore e
l’importanza delle altre associazioni; abbiamo anche avuto in audizione
il Presidente delle associazioni d’Arma e abbiamo ricevuto una lettera
che ci ha invitati ad essere attenti a ciò. Ritengo quindi quanto mai oppor-
tuno quest’ordine del giorno, che sottolinea tale attenzione.

Passiamo all’esame degli articoli.

(Il Presidente accerta la presenza del numero legale).

Metto ai voti l’articolo 1.

È approvato.

(All’unanimità).

Metto ai voti l’articolo 2.

È approvato.

(All’unanimità).

Metto ai voti l’articolo 3.

È approvato.

(All’unanimità).

Metto ai voti l’articolo 4.

È approvato.

(All’unanimità).

Metto ai voti l’articolo 5.

È approvato.

(All’unanimità).
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Passiamo all’esame dell’ordine del giorno G/1371/4/1.

PUCCIARELLI, sottosegretario di Stato per la difesa. Signor Presi-
dente, il Governo dichiara piena disponibilità ad accogliere l’ordine del
giorno.

PRESIDENTE. Pur essendo stato accolto dal Governo, raccogliendo
la sollecitazione del senatore Gasparri, l’ordine del giorno verrà posto ai
voti. Passiamo pertanto alla votazione.

CANDURA (L-SP-PSd’Az). Annuncio il voto favorevole da parte del
mio Gruppo all’ordine del giorno del relatore, che recepisce il contenuto
dell’emendamento a prima firma Gasparri. Ringrazio il senatore Gasparri
per i motivi che ha egli stesso esposto e che lei ha sottolineato, signora
Presidente: ringrazio altresı̀ il relatore per la disponibilità, anche infor-
male, manifestata negli scorsi mesi di lavoro.

PRESIDENTE. Metto ai voti l’ordine del giorno G/1371/4/1, presen-
tato dal relatore.

È approvato.

L’esame e l’approvazione degli articoli sono cosı̀ conclusi.
Propongo che al relatore alla Commissione, senatore Vattuone, sia

conferito il mandato a riferisre favorevolmente in Assemblea per l’appro-
vazione del disegno di legge n. 1371, senza modificazioni, con richiesta di
autorizzazione a svolgere la relazione orale e ad apportare le eventuali
correzioni formali che si rendessero necessarie.

Metto ai voti tale proposta.

È approvata.

I lavori terminano alle ore 17,10.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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Allegato

ORDINE DEL GIORNO AL DISEGNO DI LEGGE N. 1371

G/1371/1/4
Il Relatore

La Commissione difesa,

sottolineando il contributo prezioso che tutti i Corpi delle Forze ar-
mate hanno sempre fornito al Paese, nei diversi compiti ad essi affidati,
anche di carattere civile;

sottolineando l’importanza delle attività di promozione sociale
svolte dalle diverse associazioni d’Arma, di categoria e di specialità;

apprezzando l’esistenza, per ciascuno di tali Corpi, di occasioni di
celebrazione, in diverse forme;

nella prospettiva di possibili futuri interventi normativi in materia;

impegna il Governo:

a valorizzare in ogni forma le celebrazioni promosse per festeg-
giare i diversi Corpi delle Forze armate, assicurando una adeguata parte-
cipazione dell’associazionismo d’Arma;

a valutare l’ipotesi di specifiche iniziative per ciascun Corpo delle
Forze armate, in occasione di date emblematiche, al fine di consentire a
tutte le realtà del mondo militare di rivisitare la propria storia e proporre
episodi e valori ad una più vasta opinione pubblica.
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